

■習近平總書記今年4月在安徽金寨縣大灣村調研，了解村民陳澤申的光伏發電扶貧電站建設運行情況。 資料圖片

民心政治 贏盡民心

昔日分田得溫飽 今朝扶貧奔小康



紀念中共建黨 95周年 1921-2016
已經走過95年的中國共產黨之所以能夠由小變大、由弱變強並不斷取得輝煌成就，從根本上說，是因為她贏得了人民的支持和擁護。從毛澤東提出「為人民服務」，到習近平指出「民心是最大的政治」，中共「民心政治」歷久彌新。
■新華社

接到孫子大專入學通知的大別山區貧困戶陳澤申並不焦心，「政府扶持我發展家庭光伏發電、養羊、中藥材種植，再加上各種農業補貼，年收入有2萬多元，孩子上學，我供得起！」

66歲的陳老漢家住安徽省六安市金寨縣花石鄉大灣村，這裡地處大別山腹地，氣候高寒，資源貧乏。幾年前，兒子、老伴相繼病逝，兒媳改嫁，陳澤申與孫子相依為命。

打倒土豪 想民所想

「我的父輩們因為共產黨打土豪分田地吃飽了肚子，如今孫兒又受益於扶貧政策上得起大學了，黨真正做到了想民之最想。」陳老漢不無感慨地說。

兩個月前，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平考察大灣村脫貧攻堅工作，在陳澤申家的小院裡與村民嘮家常。

陳澤申所在的金寨縣是最早建立中共組織的地區之一，被譽為「紅軍的搖籃」、「將軍的故鄉」。抗日戰爭和解放戰爭時期，全縣共有10萬英雄兒女犧牲。

在金寨縣革命博物館館長汪家廣看來，能夠讓這麼多老百姓投身共產黨領導的革命，最重要的原因是共產黨率先打倒了盤剝農民的土豪，讓廣大貧苦勞動者成為土地的主人，把老百姓「從此不再餓肚子」的心願變成現實。

解決了國內龐大人口挨餓的問題——這也是中共最大的成功之一，並以此獲得人民長期的支持。

救濟開發 脫貧攻堅

作為世界上最大的發展中國家，中國仍有相當一部分人口沒有脫貧。中國政府表示，「十三五」期間，中國還需脫貧5,575萬人。

「我向總書記保證了，一戶村民不脫貧，堅決不撤崗！」從金寨縣派駐大灣村擔任第一書記的余靜作為幫扶幹部，幾乎天天「泡」在農戶家，為農民的脫貧致富想辦法、做實事。

從上世紀80年代中期開始，中共從「救濟式扶貧」向「開發式扶貧」轉變，並派出大批駐村的幫扶幹部。

金寨縣就是國家級首批重點貧困縣，2015年底仍有貧困人口8.34萬人。幫助農戶建造小型光伏發電站，是金寨縣精準扶貧的一項舉措。

陳澤申家裡前年就安裝了光伏發電設備。「『曬着太陽』一年增收3,000元。」陳老漢說。

歷數十八大以來習近平總書記的約30次國內考察，一半以上聚焦扶貧開發。他多次強調，沒有農村的小康，特別是沒有貧困地區的小康，就沒有全面建成小康社會。



■安徽省金寨縣白塔畷扶貧戶汪雷成立金籽白鵝養殖合作社，帶動周邊40多戶貧困家庭共同走上富裕路。

創新管理 紓解矛盾

「我的眼睛有毛病，但不影響我看見群眾困難、理清提案線索；我的腿有殘疾，但為了掌握群眾的心聲、反映群眾的呼聲，我願意『跑腿』和『拚命』。」這是安徽省政協委員何宗文的人生信條。

54歲的何宗文右腿殘疾、左眼斜視。身為池州市信訪辦負責人，27年來，他拖着殘疾的腿跑了50萬公里，調處各類信訪案件、幫助解決群眾反映的實際問題620多件。

「每一個政協委員都有自己的光和熱，全國幾十萬各級政協委員是中國參政議政的一員，是化解社會矛盾的重要力量。」何宗文說。

網上問政 了解群眾

從中央蘇區時期黨員幹部夜打燈籠訪貧農，到新中國建立人民代表大會制度、政治協商制度；從信訪制度、人民調解機制的不斷完善，到簡政放權力度加大，直至近年來各級黨政幹部開通微博、微信，以最便捷的方式了解群眾所想所盼，中國共產黨在各個歷史時期都在改善和創新管理模式，紓解社會矛盾。

當前，中國正處在全面建成小康社會的決勝階段，隨着改革涉入深水區和社會深刻轉型，群眾訴求內容日趨多元，化解矛盾需要更加細緻、深入、靈活、有效的工作方式。

就地調解 民安社穩

上世紀60年代，浙江省諸暨市楓橋鎮在各居委會、村和一些重點企業建立了相應的調解組織，創造了「發動和依靠群眾，堅持矛盾不上交，就地解決。少抓人，治安好」的「楓橋經驗」。

如今，借鑒「楓橋經驗」，四川省形成了省、市、縣、鄉、村五級「大調解」體系；陝西省全面推行「三官一律」進社區（村）工作機制，把工作重心從打擊防範向司法服務轉移；雲南省則整合派出所、司法所、人民法庭、信訪辦等力量，集中受理、調處化解矛盾糾紛。

「不斷創新工作方法，這是一個擁有世界上最多人口的國家，為何能夠長期保持民心安寧、社會穩定的重要原因。」中央黨校黨建部副教授吳輝說。

改善民生 永無終點

「端午」緊鄰暑假，安徽省鳳陽縣小崗村迎來了旅遊旺季。73歲的農民嚴金昌經營着農家樂「金昌食府」，忙得「腳不粘灰」。「我把土地流轉給大戶種，自己在家經營農家樂，年收入十多萬元。」他說。

38年前，包括嚴金昌在內的18位小崗農民以民間傳統按手印的方式，秘密決定把屬於集體的土地承包到每家農戶——實行「大包乾」，後被推廣至全國。

「分田到戶」刺激了「大鍋飯」時代農民被壓抑的生產積極性，中國農村發展隨之進入黃金期。1978年以後的8年間，中國2.5億貧困人口下降了一半。

收入穩增 社保擴大

改革開放以來，伴隨着中國成為第二大經濟體，民生狀況得到了極大改善。城鄉居民收入持續穩步增長，世界上最大的社會保險體系初步建構，醫療保障覆蓋人口逐步擴大，人民群眾健康水平顯著提高，教育改革不斷向前推進。

中共十八屆三中全會部署的60多項改革任務中，有20多條直接關乎民生，包括醫療、教育、就業、住房等等。

「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。」習近平正在努力兌現他上任伊始的承諾。

「日子好過了，農民們最怕的是大病返貧。如今除了加入城鄉居民基本醫療保險，俺們正在辦理大病醫療保險，各種保險加起來，醫療費用能報銷七成左



■2008年，「大包乾」帶頭人嚴金昌（左三）等在小崗村牌樓前合影。



■當年部分「大包乾」帶頭人在實行「大包乾」初期的茅草屋農舍前合影。 資料照片

右，解除了最大的擔憂。」嚴金昌說。

習近平曾指出，保障和改善民生是一項長期工作，沒有終點站，只有連續不斷的新起點。「這是中國共產黨高度的政治清醒，更是堅決的責任擔當。」中共中央黨校教授嚴書翰說。

基層黨建 扎實加強

時隔25年，全國農村基層黨建工作座談會在杭州召開，進一步明確農村基層黨建組織的領導核心地位和戰鬥堡壘作用。

坐落在貴州最高峰韭菜坪上的六盤水市鍾山區大灣鎮韓族村寨海嘎村，農業生產環境十分惡劣，黨組織軟弱渙散。2010年，楊波作為鍾山區區宗局下派的幹部到這個村擔任「第一書記」。

解決村民吃水難、協調安裝太陽能路燈、解決移動信號的覆蓋問題、引進苦蕎種植、成立農民合作社……無論大事小事，「第一書記」都會記在本子上，並想方設法解決好。

去年，海嘎村村民人均純收入從6年前的1,600元增長到7,230元。

據統計，2015年，中共中央在全國範圍內選派17.6萬名幹部到軟弱渙散村、社區黨組織擔任第一書記，建強基層組織、實施精準扶貧、提升治理水平。

目前，全國軟弱渙散村黨組織已整頓轉化94%，軟弱渙散社區黨組織已整頓轉化95%。



■學生在下水道井蓋上進行塗鴉繪畫，宣傳倡導廉潔文化。

從嚴治黨 正風反腐

自成立之始，中國共產黨就是一個紀律嚴明的政黨。早在土地革命時期，年輕的中國共產黨就對保持幹部和軍隊的清廉、防止貪污作出嚴格規定，著名的「三大紀律和八項注意」就在這一時期產生。

新中國成立初期，兩名曾在戰爭年代立下汗馬功勞的地方領導幹部劉青山、張子善，因為貪污國家資產而被判處死刑，在當時的中國社

會引起很大震動。十八大以來，「打鐵還需自身硬」成為中共的莊嚴承諾。「全面從嚴治黨」成為本屆中央領導集體戰略佈局之一。

風清氣正 群眾滿意

據統計，十八大以來落馬的省部級及以上官員超過一百人。僅去年一年，全國共查處「四風」和腐敗問題8萬多起，處理9萬多人。

國家統計局2015年底在全

國22個省區市進行的民意調查結果顯示，91.5%的群眾對黨風廉政建設和反腐敗工作成效表示滿意。

「黨中央反四風、反腐敗，還給我們老百姓一個風清氣正的社會。」合肥市民陳小康說。

「實踐表明，正風反腐、從嚴治黨，刷新了黨風政風，換來的是黨的肌體健康，贏得的是貴過黃金的黨心民心。」嚴書翰說。